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ÚVOD 

Tento dokument je shrnutím podrobného analytického materiálu „Synodní dotazník: Analýza dat“ a 

zároveň slouží jako úvod k jeho četbě. Synodní proces v plzeňské diecézi přinesl potřebu detailní reflexe 

tří klíčových oblastí: misijního poslání, uspořádání pastoračních struktur a způsobu hospodaření. Syntéza 

vychází z rozsáhlé analýzy dotazníkového šetření, které mapovalo postoje, názory a zkušenosti církevních 

pracovníků, duchovních i laiků zapojených do života diecéze. 

Dotazník, rozdělený do několika tematických sekcí, poskytl cenné informace o tom, jak jsou vnímány 

současné misijní aktivity, jak funguje organizační struktura diecéze a jak efektivní je správa církevního 

majetku. Tento proces představuje významný krok v reflexi a plánování budoucího směřování církve na 

místní úrovni. Cílem tohoto procesu je získat hlubší porozumění tomu, jak církev funguje, jakým 

způsobem naplňuje své misijní poslání a jak může lépe organizovat a spravovat své zdroje, aby sloužila 

nejen svým členům, ale také širší společnosti. 

METODICKÝ ÚVOD 
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(A) MISIE 

A.1 Misijní aktivity a jejich vliv na zájem o víru 

Dotazníková část věnovaná misijnímu poslání ukázala, že klíčovými prvky, které přitahují lidi k zájmu o 

víru, jsou především osobní kontakty a autenticita v projevech víry. Respondenti opakovaně zdůrazňovali 

význam přímé a osobní komunikace, kde dochází ke skutečnému dialogu mezi věřícími a nevěřícími. 

Tento osobní přístup je vnímán jako mnohem účinnější než masové akce nebo formální kázání. "Když 

vidím, že naše akce přitahují nové lidi, cítím, že jsme na správné cestě," vyjádřil se jeden z respondentů. 

Farní akce, evangelizační aktivity a církevní slavnosti, které vytvářejí prostor pro osobní setkání s lidmi, 

jsou považovány za klíčové nástroje misie. Respondenti ocenili různé formy evangelizace, jako jsou 

otevřené akce pro veřejnost, workshopy a modlitební skupiny, které mají výrazný vliv na vnímání církve 

ve společnosti. 

A.2 Zkušenosti a postoje napomáhající otevření se osobnímu setkání s Kristem 

Respondenti identifikovali několik klíčových faktorů, které napomáhají otevření se osobnímu setkání s 

Kristem, mezi něž patří živá a autentická svědectví o víře, dostupnost duchovního vedení a pastorační 

péče a otevřené a přijímající prostředí. Zvláště byla zdůrazněna role duchovního doprovázení a vytváření 

prostoru pro osobní modlitbu a rozjímání. 

V této oblasti mají velký význam malé skupiny a společenství, kde je možné sdílet víru a osobní zkušenosti 

v důvěrném prostředí. "Mnozí z nás by chtěli pomáhat více, ale nevědí, jak na to," zaznělo od jednoho z 

respondentů, což ukazuje na potřebu jasného vedení a podpory jak ze strany duchovních, tak laiků. 

A.3 Výzvy a překážky v misijní činnosti 

Jednou z hlavních překážek pro efektivní misii je omezený počet kněží a dalších duchovních pracovníků, 

což vede k přetížení těch, kteří v církvi slouží, a k nedostatečnému pokrytí všech farností. "Když kněz musí 

obsloužit několik farností, je těžké se plně věnovat misijní činnosti," uvedl jeden z respondentů. Další 

problém spočívá v nedostatku systematické formace pro ty, kteří se do misijní činnosti zapojují, což často 

vede k pocitu nepřipravenosti a nedostatku podpory. 

A.4 Komunita a mezilidské vztahy jako nástroj misie 

Církevní společenství byla označena jako klíčová pro evangelizační úsilí diecéze. Respondenti často 

zmiňovali, že malá společenství, kde se lidé navzájem znají a podporují, mají zásadní vliv na to, jak lidé 

vnímají církev a jak se otevírají víře. Silná a přátelská komunita přitahuje lidi a vytváří prostor pro růst ve 

víře. Jak to formuloval jeden z respondentů: "Když lidé vidí, že jsme skutečnou rodinou, kde se navzájem 

podporujeme, chtějí být součástí naší komunity." 

A.5 Výzvy a příležitosti misijního poslání v současné době 

Současná doba přináší církvi nové výzvy i příležitosti pro misijní poslání. Jednou z hlavních výzev je 

sekularizace společnosti a s ní spojený pokles zájmu o tradiční formy náboženského života. Respondenti 

uváděli, že církev musí hledat nové způsoby, jak oslovit lidi v moderní společnosti, například 

prostřednictvím inovativních forem evangelizace a využitím moderních technologií a sociálních médií pro 

šíření evangelia. 
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Otázky pro další etapy synodního procesu: 

1. Jaké formy evangelizace jsou nejúčinnější a jak je můžeme systematicky podporovat? 

2. Jak můžeme zlepšit formaci těch, kteří se do misijní činnosti zapojují? 

3. Jak posílit komunitní život ve farnostech, aby se stal přitažlivým pro nové lidi? 

4. Jak můžeme lépe rozvrhnout misijní aktivity v diecézi tak, aby byly dostupné pro všechny? 

(B) USPOŘÁDÁNÍ 

B.1 Rozmístění kněží v diecézi a jeho dopad na farnosti 

Rozmístění kněží a dalších duchovních pracovníků je v plzeňské diecézi klíčovou otázkou, která ovlivňuje 

celkové fungování farností. Z dotazníků vyplývá, že v některých oblastech je situace kritická, s velkým 

množstvím farností obsluhovaných jedním knězem, což výrazně omezuje možnosti poskytování kvalitní 

pastorační péče. Tento stav má negativní dopad na duchovní život farností, protože omezuje frekvenci 

bohoslužeb, přístup k svátostem a možnost osobního duchovního doprovázení. "Potřebujeme více kněží, 

aby mohli lidem skutečně sloužit, nejen přejíždět z jedné mše na druhou," uvedl jeden z respondentů. 

B.2 Současné uspořádání služeb a zodpovědností 

Současné uspořádání služeb a zodpovědností v diecézi vykazuje určité silné stránky, ale také výzvy, které 

je třeba řešit. Respondenti vyjadřovali obavy z nerovnoměrného zatížení kněží, což může vést k vyhoření 

a snížení kvality pastorační péče. Bylo navrženo zvážit revizi rozmístění kněží s cílem zajistit 

rovnoměrnější pokrytí a podpořit oblasti s nedostatkem duchovních. 

Dalším důležitým aspektem je rozdělení zodpovědností mezi kněze a laiky. Laici hrají stále významnější 

roli v životě farností, což přispívá k větší vitalitě a dynamice církevního života. Nicméně rozdíly mezi 

farnostmi, pokud jde o laickou angažovanost, mohou vést k nerovnoměrné kvalitě farního života. 

B.3 Zapojení věřících do pastorační práce 

Zapojení věřících do pastorační práce je nezbytné, ale chybí systematická podpora a vzdělávání. "Rádi 

bychom se více zapojili, ale chybí nám vedení a podpora. Cítíme se někdy ztraceni," poznamenal jeden z 

respondentů. Laická angažovanost je vnímána jako klíčový faktor pro fungování farností, ale je třeba 

zajistit lepší formaci a podporu, aby tato angažovanost byla efektivní a přínosná. 

B.4 Role pastoračních asistentů a dalších církevních pracovníků 

Pastorační asistenti a další církevní pracovníci hrají v diecézi klíčovou roli, zvláště tam, kde je nedostatek 

kněží. Respondenti však často vyjadřovali obavy, že tito pracovníci nejsou dostatečně finančně 

ohodnoceni a že jejich role není vždy jasně definována. "Pastorační asistenti dělají úžasnou práci, ale 

často jsou přehlíženi a nedostávají potřebnou podporu," uvedl jeden z respondentů. Posílení jejich role a 

zajištění lepší podpory je nezbytné pro zajištění kvalitní duchovní péče v diecézi. 

B.5 Kritické hlasy o roli Charity a církevního školství 

Ačkoli Charita a církevní školství jsou považovány za důležité součásti pastorační struktury, objevily se i 

kritické hlasy ohledně jejich fungování a integrace do širší strategie diecéze. Někteří respondenti vyjádřili 

obavy, že Charita se příliš vzdaluje od svého původního poslání a její činnost je příliš byrokratická. 

Podobné obavy byly vyjádřeny i ohledně církevního školství, které by mělo lépe reflektovat duchovní 

potřeby studentů. 

B.6 Komunity a nové formy církevního života 
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Nové komunity a formy církevního života byly zmíněny jako důležité pro oživení církevního života. Tyto 

komunity mohou nabídnout nový impuls pro duchovní růst, ale respondenti zároveň vyjádřili obavy, že se 

často cítí izolovány od zbytku farnosti. "Nové komunity mají potenciál, ale musíme najít způsob, jak je 

lépe integrovat do širšího církevního života," zněla jedna z odpovědí. 

B.7 Vliv uspořádání na celkovou dynamiku života farností a diecéze 

Celkové uspořádání služeb a zodpovědností v diecézi má zásadní vliv na dynamiku života farností. 

Farnosti, kde jsou dobře fungující pastorační týmy složené z kněží a laických pracovníků, jsou obecně 

aktivnější a mají živější duchovní život. Naopak farnosti, kde chybí dostatečná podpora, často čelí stagnaci 

a útlumu. 

Otázky pro další etapy synodního procesu: 

1. Jak můžeme lépe rozvrhnout rozmístění kněží a dalších duchovních pracovníků, aby byla zajištěna 

kvalitní duchovní péče ve všech farnostech? 

2. Jak můžeme systematicky podporovat a vzdělávat věřící, kteří se chtějí aktivně zapojit do 

pastorační práce? 

3. Jak zajistit adekvátní podporu pro pastorační asistenty a další církevní pracovníky? 

4. Jak zefektivnit činnost Charity a církevního školství a lépe je propojit s pastoračními potřebami 

komunity? 

5. Jak integrovat nové komunity a formy církevního života do širšího církevního společenství? 

(C) HOSPODAŘENÍ 

C.1 Finanční a majetková správa v diecézi 

Finanční a majetková správa je v diecézi vnímána jako oblast s velkým významem, ale také s výzvami. 

Respondenti často vyjadřovali obavy o transparentnost a efektivitu správy majetku, přičemž někteří 

poukazovali na nedostatek jasných informací o tom, jak jsou finanční prostředky využívány. "Nevíme, 

kam jdou naše peníze. Chtěli bychom větší transparentnost," zaznělo v jedné z odpovědí. 

Správná správa majetku je klíčová pro udržení a rozvoj farností. Respondenti upozornili na potřebu lepší 

komunikace mezi diecézí a farnostmi v této oblasti, aby byly zajištěny optimální podmínky pro pastorační 

činnost. Bylo navrženo, aby diecéze vypracovala strategický plán pro správu majetku, který by zahrnoval 

nejen údržbu stávajících nemovitostí, ale také jejich efektivní využití a případný prodej nebo pronájem 

těch, které již neslouží svému původnímu účelu. 

C.2 Podpora života církve prostřednictvím hospodaření 

Finanční podpora farností je v plzeňské diecézi tématem, které se objevovalo v mnoha odpovědích. 

Respondenti často zmiňovali, že finanční prostředky jsou rozdělovány nerovnoměrně, což může vést k 

pocitu nespravedlnosti a demotivace. Je třeba hledat způsoby, jak zajistit spravedlivější rozdělování 

finančních prostředků, aby každá farnost měla možnost plně rozvinout své poslání. 

Hospodaření by mělo být vedeno s ohledem na podporu života církve a jejího misijního poslání. Finanční 

prostředky a majetek by měly být spravovány tak, aby umožňovaly nejen údržbu a provoz církevních 

budov, ale také podporu evangelizačních aktivit a sociálních služeb. 
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C.3 Transparentnost hospodaření a správy majetku 

Transparentnost v hospodaření a správě majetku byla dalším častým tématem v odpovědích 

respondentů. Mnozí vyjadřovali nespokojenost s tím, jak málo informací je dostupných o tom, jak jsou 

finance a majetek diecéze spravovány. Tento nedostatek transparentnosti může vést k nedůvěře a 

nespokojenosti mezi farníky. 

Transparentnost a efektivita při správě církevního majetku jsou klíčovými faktory pro zajištění důvěry 

mezi věřícími a vedením diecéze. Bylo doporučeno zlepšit komunikaci a zajistit, aby veškeré finanční 

operace byly srozumitelně a přehledně prezentovány všem členům církve. Zároveň je důležité posílit 

efektivitu správy majetku, aby byly prostředky využívány co nejlépe k podpoře pastoračních a misijních 

cílů církve. 

C.4 Prodej majetku a jeho dopady na církevní komunitu 

Prodej církevního majetku byl dalším kontroverzním tématem, které vyvolalo řadu negativních reakcí. 

Mnozí respondenti vyjádřili obavy, že prodej majetku, zejména kostelů a far, může mít negativní dopad 

na církevní komunitu. Prodej majetku je často vnímán jako krátkodobé řešení finančních problémů, které 

může mít dlouhodobé negativní dopady na duchovní život farností. 

C.5 Role ekonomických rad a potřeba jejich posílení 

Ekonomické rady ve farnostech a diecézi hrají klíčovou roli v hospodaření, ale respondenti opakovaně 

zmiňovali, že jejich role není dostatečně definována a že chybí systematická podpora pro jejich 

fungování. "Ekonomická rada by měla být více zapojena do rozhodování, ale často se cítíme jen jako 

formální orgán bez skutečné moci," zaznělo v jedné z odpovědí. 

C.6 Vztah mezi finanční správou a misijním posláním církve 

Finanční správa a misijní poslání církve jsou úzce propojeny. Z dotazníkového šetření vyplývá, že finanční 

zdroje by měly být nasměrovány na podporu misijního poslání církve, což zahrnuje nejen evangelizační 

aktivity, ale také podporu komunitních a sociálních projektů. Finanční prostředky by měly být využívány s 

ohledem na církevní hodnoty a prioritní cíle. 

C.7 Dopady hospodaření na organizační struktury a dynamiku farností 

Hospodaření má významný dopad na organizační struktury a dynamiku farností. Efektivní správa financí a 

majetku může podpořit rozvoj farností a přispět k jejich větší stabilitě a nezávislosti. Farnosti by měly být 

aktivně zapojeny do rozhodování o finančních otázkách, což by přispělo k větší participaci a sounáležitosti 

mezi věřícími. 

Otázky pro další etapy synodního procesu: 

1. Jak můžeme zajistit spravedlivější rozdělování finančních prostředků mezi farnostmi? 

2. Jak můžeme zlepšit transparentnost v hospodaření a správě majetku? 

3. Jakým způsobem můžeme najít alternativní řešení finančních problémů bez nutnosti prodávat 

církevní majetek? 

4. Jak můžeme posílit roli ekonomických rad a zajistit jejich efektivní fungování? 
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ZÁVĚR 

Hlavní zjištění 

Z analýzy synodního dotazníku vyplynulo několik klíčových zjištění, která mají zásadní význam pro 

budoucí směřování plzeňské diecéze. Misijní poslání církve je nejúčinnější tehdy, když je zakořeněno v 

autentických a osobních vztazích, podporovaných živými a otevřenými společenstvími. Současné 

uspořádání služeb a zodpovědností v diecézi má své silné stránky, ale také výzvy, které je třeba řešit, 

zejména pokud jde o rovnoměrné rozmístění kněží a zapojení laiků do pastorační práce. 

Hospodaření a správa majetku jsou klíčovými nástroji, které mohou výrazně přispět k podpoře života 

církve, pokud jsou prováděny transparentně a efektivně. Tato oblast však také čelí výzvám, včetně 

potřeby lepšího plánování, komunikace a zapojení širší církevní veřejnosti do rozhodovacích procesů. 

Propojení témat 

Témata misie, uspořádání a hospodaření jsou úzce propojená a vzájemně se ovlivňují. Z provedené 

analýzy vyplývá, že způsob, jakým je diecéze strukturována a jak spravuje své prostředky, má přímý 

dopad na její schopnost plnit své misijní poslání. Například efektivní uspořádání pastoračních struktur 

může výrazně ovlivnit kvalitu a dosah misijních aktivit. Naopak neefektivní správa majetku může omezit 

možnosti realizace pastoračních a misijních programů. 

Z provedené analýzy také vyplývá, že farnosti, které mají dobře fungující pastorační týmy a efektivní 

hospodaření, jsou aktivnější a živější. Naopak farnosti, které se potýkají s nedostatky v těchto oblastech, 

často čelí stagnaci a útlumu. Tento vztah mezi strukturou, správou zdrojů a misijním posláním je klíčový 

pro budoucí rozvoj diecéze. 

Synodní proces poskytl cenný rámec pro reflexi a plánování, což umožňuje, aby tyto propojené oblasti 

byly zvažovány společně při vytváření strategie pro budoucí směřování diecéze. Diecéze by měla nadále 

podporovat participativní spolupráci mezi jednotlivými farnostmi, což by mělo zajistit, že misijní poslání 

církve bude efektivně naplňováno prostřednictvím dobře organizovaných a udržitelných struktur. 

Synodní proces 

Synodní proces v plzeňské diecézi otevřel důležité otázky a přinesl možnost hlubší reflexe současného 

stavu církevního života. Je důležité, aby tato reflexe vedla k konkrétním krokům, které podpoří misijní 

poslání církve, zlepší organizaci pastoračních struktur a zajistí efektivní správu majetku. Budoucí kroky by 

měly zahrnovat další diskuse a setkání, která umožní hlubší porozumění potřebám jednotlivých farností a 

vypracování strategií, které budou odpovídat na výzvy identifikované v tomto dotazníku. 

Klíčovým prvkem by měla být participativní spolupráce mezi diecézí a farnostmi, která zajistí, že církev v 

plzeňské diecézi bude i nadále růst a rozvíjet své poslání ve službě Božímu lidu. 
 


